

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Septiembre 17.

LOS JUEGOS FLORALES Y LA POLITICA

Llama la atención que se haya designado para mantener los juegos florales en ciudades de importancia a personas que como Canalejas, Romero Robledo, Unamuno, Costa y otros, vienen haciendo desde hace ya tiempo una continuada campaña en favor de procedimientos radicales por mejorar y abaratar los servicios del Estado y reformar las costumbres públicas.

Se juzga esto como un síntoma evidente de que el país está identificado con la causa de las grandes reformas.

De los distintos discursos que se pronunciaron este verano por los mantenedores de los juegos florales, el más importante, sin duda, ha sido el del señor Costa.

LA NOTA DEL DIA

Según el Sun, de Nueva York, los amigos de Mr. Roosevelt creen que éste conbará la cartera de Estado á Mr. Root y que irá á desempeñar la de la Guerra el general Wood.

Dada la estrecha amistad que existe entre el nuevo Presidente de los Estados Unidos y el Gobernador militar de la Isla de Ouba, á nadie podría sorprender que se confirmase la noticia.

Y caso de ser así quizá fuese más lo que ganasen que lo que perdiesen los intereses políticos y económicos de este país, porque si bien es verdad que cualquiera que fuese el que reemplazara al general Wood habría de pasar algún tiempo antes de que llegase á poseer el perfecto conocimiento de personas y cosas que éste tiene ya; también lo es que desde la Secretaría de la Guerra podría el general Wood continuar dirigiendo los asuntos de Ouba con mayor autoridad que la casi omnimoda que hasta ahora ha venido ejerciendo.

Y si desde el Palacio de la Plaza de Armas de la Habana podía haber mucho en bien de esta tierra que fué la base de su feliz y rápida carrera político-militar, más podrá hacer, y de seguro lo hará, porque

no es olvidadizo ni ingrato, desde la Secretaría de la Guerra de Washington.

El sabe cuán difícil es la situación económica en que nos encontramos y cuánto urge el remedio. Si fuese nombrado Secretario de la Guerra, pocas ó ninguna serían las dificultades que encontraría para aplicarlo.

De desear es, por consiguiente, que se cumplan los pronósticos de los amigos de Mr. Roosevelt.

BOMBEROS DEL COMERCIO.

Hoy, 17 de Septiembre, se cumplen veintiocho años de la fundación del benemérito Cuerpo de Bomberos del Comercio de la Habana, que tantos y tan importantes servicios ha prestado á la ciudad y que ha escrito tan brillantes páginas en su historia de abnegación y sacrificio, en la que se cuentan héroes y víctimas de un deber tan meritorio, cuanto que es voluntariamente impuesto á sus individuos por el amor á la humanidad.

A raíz del terrible incendio de la plaza del Vapor, que redujo á un montón de escombros aquel grandioso edificio, habitado por centenares de familias, surgió la idea de crear un cuerpo de Bomberos de índole puramente civil, como lo ha sido el del Comercio, tanto más necesario, cuanto que á la sazón el Batallón de Bomberos Municipales había marchado á la guerra, con ardoroso entusiasmo, y sus individuos sellaban con su sangre, en la trocha de Morón á Júcaro, su amor á España.

Cupo la gloria de la iniciativa de la creación de los Bomberos del Comercio á nuestro querido amigo D. Aquilino Odoñez, que aunque alejado hoy del mando activo del mismo, que desempeñó largos años, disfrutó mercedamente del cargo de Primer Jefe Honorario.

Para conmemorar el vigésimo octavo aniversario de la existencia del benemérito cuerpo, habían dispuesto su actual Primer Jefe, nuestro también distinguido amigo el Sr. D. Luis de Zúñiga, y los demás jefes y oficiales, la celebración de animados festejos, que á consecuencia del duelo por la muerte del Presidente de los Estados Unidos, Mr. Mac Kinley, han aplazado. Estos se efectuarán los días 28 y 29 del actual (sábado y domingo).

Mientras llegan, limitémonos hoy á conmemorar el glorioso aniversario de ese brillante cuerpo, cuya organización pueda competir con la de sus similares de los más importantes países de Europa y América, y de darle en su humanitaria empresa la gloria y el honor que merecen la abnegación y el entusiasmo de sus abnegados individuos.

CARNOT Y MC. KINLEY

El 24 de Junio de 1894 fué asesinado en Lyon el presidente de la República Francesa; por el anarquista Oasserio.

Para cometer el crimen, el asesino se valió de un cogido. Carnot iba en coche entre dos filas de tropa y expectadores. Oasserio rompió la fila llevando un enorme ramo de flores, y se acercó al coche del presidente en actitud de ofrecerle el ramo. En el tronco del ramo llevaba oculto el pañal con que hirió á su víctima.

El asesino de Mc Kinley es la acción para señalarle, llevando una mano vendada con un pañuelo, y en este pañuelo ocultaba el revólver. Tampoco recibió nada Mc Kinley, y fué víctima de su confianza.

Los dos casos ofrecen bastante analogía; pero son existe otra mayor, aunque á la inversa.

Los médicos que asistieron á Mac Kinley se mostraron sobradamente optimistas, llegando casi á asegurar que el presidente estaba fuera de peligro.

No obstante, á los siete días, el enfermo agravó repentinamente dejando sorprendidos á los médicos, que confesaron no saber la causa de aquella gravedad después de una relativa mejoría.

Pues á Carnot le pasó lo siguiente: Hacia algunos meses que le aquejaba una enfermedad interior, por la cual las eminencias médicas de París le tenían casi desahogado; lo más que le concedían era un año de vida.

La enfermedad que le tribulaba era una afección hepática, suponiéndole el bigudo casi deshecho por la enfermedad. Sadi Carnot le ser asesinado, recibió en el bigudo la puñalada del anarquista; y cuando le hicieron la autopsia los médicos observaron con asombro que el difunto tenía el bigudo completamente sano, sin más novedad que la herida.

¿Cuán difícil será diagnosticar una enfermedad, cuando los médicos más eminentes sufren tan graves equivocaciones!

NOTAS AZUCARERAS

MERCADO DE NEW YORK

Con fecha 6 del corriente, dicen como sigue, los señores Ozarnik w. Mc Dougal y Compañía, en su acreditada Revista Semanal:

"Azúcar crudo: La remolacha se ha mantenido firme en Europa; y aquí, no sólo ha continuado la demanda de refinado, sino que los arribos han sido mucho menores que lo que se ha tomado para refinar, produciendo la disminución consiguiente en las existencias. Sin embargo, el mercado ha seguido en las mismas ó peores condiciones. Parece que nada pudiera influir favorablemente en nuestro mercado, ni el cario del letargo en que se encuentra de algún tiempo á esta parte.

El azúcar de remolacha de esta cosecha, como no se de fácil venta después de Octubre, sino mediante concesiones, ha bajado, como era natural, hasta cotizarse á 8.—; pero el de la cosecha entrante, para entrega de Octubre á Diciembre, ha seguido firme, á los mismos precios de la semana pasada, esto es, 8.31 á 8.44.—

Los refinadores ingleses han vuelto nuevamente á hacer compras, tomando una cantidad considerable de azúcar de remolacha de esta cosecha, á 8.—; libre á bordo, que equivale aquí á 4 v. por centrifugas 96, con derechos pagados.

Respecto á la cosecha próxima de remolacha tenemos informes muy favorables, excepto de Rusia, cuya cosecha ha sufrido mucho á consecuencia de una plaga, que se supone sea la langosta.

La importación de azúcar de remolacha á los Estados Unidos, de Septiembre á Octubre, fué de 101,000 toneladas en 1900; 41,000 en 1899 y 64,700 en 1898. Pero hallándose nuestro mercado á 1.4, más bajo que la paridad de Europa, los tenedores de esa azúcar no pueden abrigar esperanzas alguna de hacer ventas para este país durante el Otoño, á menos que la situación cambie notablemente. Llaman la atención, desde luego, que se sostengan los precios al nivel actual aún en vista de la poca probabilidad de que haya demanda de estos mercados. Esto hace presumir que el precio de la remolacha ha llegado al límite extremo de baja.

Apenas ha habido transacciones en esa semana. Los refinadores no quieren comprar azúcar, especialmente centrifugas. Por mescabados y azúcares de miel ha habido alguna demanda, pero á las cotizaciones de 3.4 y 3 v., respectivamente, muy pocos tenedores se hallan dispuestos á vender, y han sido, por lo tanto, muy limitadas las operaciones. Un lote de centrifugas del Perú, vendido en condiciones análogas á la de la semana pasada, cayó una nueva baja en los precios. El precio de venta fué 33 v., base 96, ó sea 2.116 v. costo y 1 v. y es el más bajo á que se han vendido las centrifugas hasta ahora; pues si bien es cierto que en Agosto de 1897 se hicieron ventas en plaza á 33 v., hay que tener presente que esos azúcares fueron importados bajo la tarifa anterior, y pagaron por consiguiente derechos más reducidos, de manera que el precio á que se vendió entonces era en realidad más alto que el obtenido ahora.

Los arribos han sido de 17,000 toneladas, comprendiendo 12,000 de Java; 2,300 de las islas Sandwich y 1,600 de las Antillas. Se han tomado para refinar 36,000 toneladas, quedando las existencias reducidas á 178,000 toneladas, contra 196,000 la semana pasada.

Durante el mes de Agosto los embarques ascendieron en Java 92,000 toneladas para Europa y América, mientras que el año pasado los embar-

ques ascendieron á 116,000. Para otros países se despacharon 40,000 toneladas; de modo que el total exportado en Agosto es 132,000 toneladas. Como de Mayo á Septiembre se ha exportado de Java 378,000 toneladas, ó sea 50,000 más que el año pasado, este exceso quedará compensado con una disminución igual en los embarques durante el resto del año. No se han hecho flujos para Septiembre; de manera que probablemente serán pequeños los embarques en este mes.

De Hawaii se han recibido durante el año actual 125,500 toneladas. Tomando en cuenta que en todo el año pasado se importaron 135,000 toneladas y que en el presente los embarques han sido más rápidos, no es muy probable que llegue á 30,000 toneladas lo que falta por venir de esa procedencia hasta Enero 1.º 1902.

No estando el país muy bien provisto de refinado, lo natural es esperar que el consumo en este año no sea menor, sino que más bien aumente. Calculando que una mejoría en los precios indujera á los tenedores de azúcar, ya sea en los países productores ó en el consumo, á realizar sus existencias, el total, inclusive las que se hallan en manos de importadores, vendría á ser 241,166 toneladas; pero hay que tener en cuenta que mientras los precios aquí sean 1.4 v. más bajos que en Europa y mientras la remolacha se mantenga firme, los tenedores de azúcares de caña, particularmente de los aquellos en que no están embarcados todavía, no querrán vender muy fácilmente sus existencias.

La cantidad de azúcar á flete con destino á los refinadores es sólo de 178,497 toneladas, calculando que vengan de Hawaii 30,000; y añadiendo sus existencias actuales (cuya cifra creen muchos que no es muy exacta), resultaría que los refinadores pueden contar con 328,041 toneladas. Si rebajasen 50,000 toneladas como mínimo de existencias que necesitan tener disponible, les quedaría apenas la mitad de la cantidad que necesitan hasta Diciembre, tomando por base el consumo de los últimos tres años.

El caso ahora es si en estas condiciones la remolacha continúa tan firme como hasta aquí, querrán los tenedores de azúcares de caña proveer á los refinadores á precios como los actuales tan inferiores á los de la remolacha? Refinado.—Muy activo á los precios anteriores.—No sólo se han llenado los ordenes en mano, sino que se han hecho nuevas operaciones. Se asegura que algunas refinadoras que habían permanecido cerradas, van á abrirse nuevamente en la semana entrante.

Europa y America

LA CELEBRIDAD DEL CRIMEN

Los periódicos italianos han dado cuenta de la llegada á Nápoles del famoso Gómez que fué cómplice de Or-

sini en el atentado contra Napoleón III que tuvo lugar en 1858.

Gómez tenía veintinueve años cuando tomó parte en el hecho criminal por el que fué condenado á trabajos forzados á perpetuidad. Sus á cómplices, Orsini y Pieri fueron condenados á muerte y ejecutados en París.

El presidiario cumplió la permanencia de treinta y nueve años en las cárceles de la Salsola, y á un periodista italiano le declaró que no le había sido muy perjudicial el clima tórrido en que ha vivido tantos años.

Se intenciona se fijar su residencia en Nápoles, su país natal. No hay por qué decir que desde el regimiento de Bresci, los anarquistas y regidos no pueden ser personas gratas á la policía italiana, por lo tanto Gómez se hallará sujeto á una especial vigilancia.

Gómez se muestra muy reservado en lo que concierne á su permanencia en el penal y elude con mucha habilidad todas las preguntas que se le dirigen sobre este particular. No se le ha podido arrancar ninguna declaración respecto al delito porque fué condenado, pues dice se han borrado de su memoria los detalles de él, no obstante ha manifestado que fué debido á sus indicaciones la detención de Orsini.

Otro cuarto cómplice, Radio, fué condenado también á trabajos forzados perpetuos y murió ha veinte años en la deportación.

LOS INCENDIOS DE PARIS

El cuerpo de zapadores bomberos de París que, como se sabe, está militarmente organizado, acaba de publicar en forma de folleto, una interesante estadística de los servicios de salvamento y extinción de incendios que ha prestado durante el año de 1900.

Aquel folleto contiene un cuadro retrospectivo de los incendios ocurridos en los últimos veinte años. Según los datos que publica, el año de 1888 fué el en que ocurrió mayor número de siniestros, precisamente en cifras redondas fueron 1,924.

Fuó 1894 el año más favorecido, pues no se cuentan durante él más que 1,214, y de él parte el año de 1874, en que ocurrió la cifra media de mil cuatrocientos treinta y cinco.

Esas cifras parecen considerables; pero debe tenerse en cuenta que en ellas va incluido hasta el incendio de Chibennes, que en las poblaciones donde se hace uso general de calefacción para resistir los rigores del invierno, son muy frecuentes.

La parte correspondiente á importantes incendios es, en suma, reducida: el total se eleva á 37; sólo el año de 1882 cuenta con el considerable número de 161 incendios de importancia. El fuego ha causado perjuicios por valor de diez y medio millones de francos, de los cuales cuatro corresponden al incendio del Teatro Francés y 1,200,000 de una gran fabrica devorada por las llamas.

De los 1,500 incendios de que he-

Problema Económico

La cuestión palpitante es la actual situación económica que en arreglo á todos por nos igual nos interesa. Las necesidades imperiosas de la vida hacen que se aborre un centavo, y por eso

LA CASA BLANCA

ayuda poderosamente á resolverlo, ofreciendo telas y artículos á precios tan ventajosos, que no admiten competencia.

En la primera quincena realiza yerbillas de hilo, lista anchísima, á quince centavos; organdi blanco, anchísimo, á diez centavos; piques blancos y de colores, á diez centavos; olán de hilo á nueve centavos; creas finas á CENTEN la pieza

Corsets DROIT DEVANT á peso. Atempisco de todas clases á tres reales. Toallas finas, de colores, á tres pesos doceava.

Infinidad de artículos de positiva ganancia para el público ofrece

LA CASA BLANCA

en este mes, para dar entrada á las mercancías de invierno.

REINA Y RAYO. TELEFONO 1957

C 1598

Géneros para entafar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca

"MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.

Su único importador ENRIQUE HEILBUT

Sucesor de MARTIN FALK y C. SAN IGNACIO 24.

C 678-8 300-11 A

Manteca de Cerdo

Véase lo que dicen en este periódico edición de la tarde del día 4 de Septiembre, varios de los más respetables empaquetadores de manteca de los Estados Unidos.

Las personas que quieran tener la seguridad de que no ingieren grasas asquerosas en vez de manteca, exijan la marca SOL.

La marca SOL contiene manteca de cerdo en estado natural, extractivamente pura.

Puede someterse á análisis en todo tiempo.

Por los empaquetadores, Walter Mauser.

C 1599

NAPOLEONES
"AUTOMOVIL"

SOLIDEZ



COMODIDAD

Los mejores y más duraderos que se fabrican en el mundo.
Trae, además, cada par, un regalo en efectivo; exijase.
Pidanse en todas las peleterías.
Unicos importadores en la Isla de Cuba:
Fernández, Valdés y Compañía, Rical 5, Habana

C 1816 411 801-303

María Guerrero y "La Opera"

La popular casa de GALLIANO Y SAN MIGUEL, rinde también su homenaje á la ilustre artista, trayendo un corset que ha bautizado con este nombre. Sarah Bernhardt. FRANCILLO Y LA DAMA DE LAS OTRAS MELIAS, tiene LA OPERA otro corset no menos elegante. MARIA ANTONIETA, FAVORITA, LACKME, CARMEN, son otros tantos nombres de corset que se han recibido con modelos especiales.

LA OPERA

Ha impuesto un sistema de ventas americano y se ha dado hasta un gran resultado. VENDIENDO MUCHO. GANANDO POCO. La liquidación de las telas de verano se ha corrido. Hay corsets preciosos á tres y cinco centavos. Olanes hilo puro á real; organdi á siete y ocho centavos; piezas crea hilo puro á tres pesos; pañuelos de seda, bordados, á veintidós centavos; calcetines de punto, bordados, á cinco y seis centavos.

LA OPERA

realiza todo el verano en lo que resta de mes.

LA OPERA obsequia á sus favorecedores con multitud de regalos.

Galliano y San Miguel. Teléfono 1762

C 1659

ABLANEDO MARCA REGISTRADA

NAVAJAS para barba y tijeras para peluquero. NUESTRAS NAVAJAS son de calidad superior y lo prueba que en el antiguo y acreditado SALON DE BARBERIA del Sr. DUBIO sus operarios las vienen usando hace tiempo con verdadero éxito.

Para la venta al detall, en el taller de afilar y niquelar del señor A. Tarride. REINA número 2

Al por mayor en el ALMACEN de SEDERIA y CASA de MODAS

D. H. Y ABLANEDO

OBRAPIA 80, 82—OBISPO 101—TELÉFONO 686

C 1611

Martes 17 de septiembre.

Funcion de primer beneficio Bando Municipal.

FUNCION CORRIDA

Primero. La Verbena de la Paloma

Segundo. El Juicio Oral

Tercero. La Chavala

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

FUNCION CORRIDA

Precios por toda la función

Orilla	8 00
Palcos	6 00
Luchas en entrada	1 00
Bolaca con 100m	1 20
Asiento orilla	0 60
Idem palcos	0 60
Entrada general	0 70
Idem á orilla	0 40

La Diligencia

Los Niños Llorones

C 1612

FLORODORA. Sombreros de paja "Florodora", la última novedad, acaban de llegar y se venden á precios de quemazon. Florodora á \$3 plata. Ramental, Obispo 32

RESUMEN CRONOLÓGICO

de los sucesos importantes ocurridos durante el mes de Mayo de 1901, de los que ha dado cuenta el "Diario de la Marina."

1. Habana.—La compañía de ópera de Lombardi debuta por segunda vez en Payret, con Aida.
Estados Unidos.—Abre la Exposición de Buffalo. El presidente Mc Kinley emprende un viaje por los Estados.
España.—Disturbios y alborotos en Barcelona, Tarragona y Mallorca.
2. Habana.—Disposición oficial sobre los maquinistas de vapor.
Madrid.—Bando dado a los comisionados de la Argentina.
Inglaterra.—Abre la Exposición de Glasgow.
China.—Las potencias fijan en 1,365 millones de libras la indemnización reclamada.
3. Habana.—Estreno de la zarzuela La Malibranca en Alibeu.
Barcelona.—Disturbios en un mitin de catalanistas.
Estados Unidos.—Gran incendio en la ciudad de Jacksonville.
4. Habana.—Debuta en Tacón la compañía dramática de Sorraider-Martí.
5. Habana.—Regresa de Washington la Comisión de la Asamblea cubana.
Roma.—El Papa León XIII otorga testamento.
6. Filipinas.—El general Cailles se proclama sucesor de Aguinaldo.
París.—El pintor español Sorolla es agraciado con el premio de honor en la Exposición artística de París.
Madrid.—Termina la huelga de empleados de tranvías.
8. Habana.—Repartición de la tiple Concha Martínez en Alibeu.
Concierto de despedida de don Benjamín Orbán, en Tacón.
Barcelona.—Sucesos graves movidos al Gobierno a declarar la ciudad en estado de sitio.
Cádiz.—Se embarcan para Buenos Aires los comisionados de la Argentina.
9. Habana.—Comienzan a funcionar los tranvías eléctricos en la línea del Cerro.
Debuta en Alibeu la niña violinista Milya Azpitex.
Estados Unidos.—Crack financiero de Nueva York por la quiebra de la "Union Pacific Railway."
10. Habana.—Debuta en Alibeu el baritone Ramón Mendizábal.
Inglaterra.—Es suspendido el periódico Iris People, por ofensas al rey Eduardo VII.
11. Habana.—El señor Marqués de Rabell se embarca para los Estados Unidos, por breves días.
—La Comisión de la Asamblea cubana publica el informe de su viaje.
—Publicase el verdadero itinerario de los tranvías eléctricos de la Habana.
España.—La Gaceta de Madrid publica un decreto sobre el derecho a la nacionalidad española.
Santo Domingo.—Estalla un revolución en dicha república.
12. Francia.—Elecciones legislativas.
13. Habana.—Son trasladados a Matanzas los restos de López Coloma y otros héroes de la pasada guerra.
España.—Explosión de la fábrica de cañones de Trobia, causando muchas desgracias.
—Muere el contralmirante Paquín.
14. Habana.—Estreno de la zarzuela Los Estudiantes, en Alibeu.
España.—Los principios de Asturias regresan a Madrid después de su viaje de bodas.
—Se restablecen las garantías constitucionales en Barcelona.
—Alborotos en Sevilla, con motivo de una huelga.
—En Palma de Mallorca estalla un partido en la puerta del palacio episcopal.
Estados Unidos.—Graves disturbios en Albany, por causa de una huelga.
15. España.—Grandes maniobras militares en el Cerdeñuelo.
Estados Unidos.—La señora de Mc Kinley enferma gravemente.
Italia.—Catastrofe en Acerenza. Un desprendimiento de tierra con 15 muertos.
Rusia.—Incendio en Brestow, 625 casas quemadas.
16. Habana.—Regresa a la isla el señor Caceredo.
París.—El marqués Ler Saloces se presenta a ser juzgado por los tribunales.
Madrid.—El rey asiste a las maniobras militares.
—Notable discurso del señor Canalejas.
Inglaterra.—Lord Balfour hace declaraciones graves sobre el estado de las defensas de Inglaterra.
18. Habana.—Estreno de la zarzuela "Sardas y Melones" en Alibeu.
Madrid.—Bando dado a los cadetes en la Academia Militar.
19. Sagua.—Borrachero incendio de la destilería "El Tebe-ro."
20. Habana.—Es botado al agua el buque Digne "Havana Dry Dock."
España.—Elecciones generales de diputados. Graves disturbios en algunas poblaciones.
Estados Unidos.—Crisis bursátil en Nueva York.—60 000 obreros se declaran en huelga.
Filipinas.—Se rinde a los americanos el caballero Lema.
21. Habana.—Agropecuarios e inundaciones en la ciudad. Temporales en toda la isla. Naufragio de la goleta "María," en Cayo Piedras.
Madrid.—Se inaugura la exposición de pequeñas industrias.
Africa.—Los boers toman la ofensiva. De wet cruza el río Orange.
22. Venezuela.—Temblor de tierra en Cumana.
Inglaterra.—El rey Eduardo VII, corre

gravo riesgo de su vida a bordo del yate "Samrock II."
23. Habana.—Disposición oficial sobre los procuradores.
Estados Unidos.—Inundaciones en Tennessee y Carolina del Norte.
Italia.—El rey Víctor Manuel III estuvo en grave riesgo de perderse al desprenderse la plataforma de un elevador.
—El regimiento Bresci se suicida en la cárcel.
Java.—Se halla en erupción el volcán Kelot.
24. España.—Inundación en Valencia y temblor de tierra en Motril.
25. Madrid.—Se inaugura el Congreso Naval.
Estados Unidos.—Mc Kinley regresa a Washington de su excursión por la República.
Europa.—Temblores de tierra en Alsacia y en Italia.
26. Matanzas.—Inauguración solemne del nuevo edificio del Casino Español.
27. España.—El contra-almirante Cervera pronuncia un discurso notable en el Congreso Naval.
—La Asamblea Catalana se reúne en Tarrasa para revisar acuerdos.
—Un temporal destruye la población de Esparragosa (en Badajoz).
Estados Unidos.—Cheque de trenes en Albany, 5 muertos y 15 heridos.
28. España.—La Asamblea Catalana acuerda sostener las bases de Manresa.
Estados Unidos.—Explosión de una mina en Dayton (Tennessee) 21 muertos.
París.—El empréstito ruso queda cubierto diez veces.
Africa.—Los boers capturan un destacamento inglés en Maraisburg.
29. Habana.—El señor Marqués de Rabell regresa a la Habana de su viaje a los Estados Unidos.
Madrid.—Termina el Congreso Naval.
China.—Las tropas americanas evacúan de la China.
30. Habana.—Publicase la seberta del almirante.
España.—Queda ultimado el Tratado hispano-argentino.
China.—El gobierno chino acepta el exigido por las potencias pagando el 4 por 100 de interés.
31. Madrid.—El Dr. Esquerdo renuncia a la presidencia del partido republicano.
Estados Unidos.—La señora de Mc Kinley vuelve a recasar de su enfermedad.

ESPAÑA

CIRQUE DE BARCOS

Vigo 27 (10 20 noche.)

FAILEBOT INOLES A FIGUR.—DE SEIS HOMBRES, CINCO SALVADOS.

A la una de esta tarde ha entrado en este puerto la corbeta española Jaime Mir, de la matrícula de Barcelona, que, procedente de Sabanañ, trae cargamento de maderas para Vigo.
Durante la travesía, a las doce de la noche del 15 del corriente, y cuando navegaba a una altura de 45 grados de latitud Norte y 20 de longitud, chocó con el palletero inglés Marie Winter, yéndose este último a pique en breves momentos.
De su tripulación, compuesta de seis hombres, se salvaron cinco, que fueron rescatados por el Jaime Mir, que los ha traído a Vigo.
El marino Samuel Benítez, perito abogado, a pesar de los esfuerzos hechos por salvarlo.
El buque naufragado había salido a principios del mes corriente, del puerto portugués de Figueira da Foz con cargamento de sal y se dirigía a Terranova.
Los naufragos no pudieron sacar nada de los equipajes, teniendo que facultarles ropas los tripulantes de la corbeta española.
El capitán del buque perdido se ha presentado al consular inglés, donde se le han facilitado socorros para toda la gente.
El buque español tras averías en la parte de proa.

EL ARTICULO DE SILVELA

EN FRANCIA

París 26 (recibido el 27).—El Diario de los Debates, hablando hoy del artículo publicado en la revista de Madrid La Lectura, atribuido al señor Silvela, dice que es evidente que un acuerdo entre Francia y España, en vista de las contingencias de la cuestión de Marruecos, no se limitaría a descartar las graves dificultades que pudieran surgir, sino que además, estrecharía los vínculos entre ambos países, creando entre ellos una especie de asociación.
Luego añade: "Si semejante perspectiva se fundara, no vemos motivos para que dejase de ser grata a los gobiernos de París y Madrid."
EL DISCURSO DE UNAMUNO Y LOS BIZKAITARRAS
San Sebastián 27 (1,30 tarde)
El resumen del día ha sido el discurso que el rector de la Universidad de Salamanca y distinguido publicista don Miguel de Unamuno pronunció en los juegos florales de Bilbao.
La doctrina sustentada en dicho discurso y la defensa que del idioma nacional ha hecho un bilbaíno tan castizo como Unamuno, merecen los más altos elogios de todas las personas cultas e ilustradas.
Hay quien afirma que los bizkaitarras barían un movimiento de protesta, pero una persona de gran significación en este país y que además tiene merecido renombre de lingüista, decía hoy en el Boulevard:
—No hay que darles vueltas, los bizkaitarras con sus teorías, quieren ser más papistas que el Papa. Todos los fueros y todas las leyes especiales del pueblo vasco están escritos en castellano, y pretender

ahora otra cosa es imposible. El espíritu liberal y la irrefutable doctrina de un hombre tan sabio como Unamuno, han sido el golpe de gracia para los separatistas vascos.
No puede que otra vez de aliarle, necesite desentenderse.

LAS INUNDACIONES SOCORROS A LOS DAMNIFICADOS

Teruel 27 (10 mañana)
El gobernador ha resuelto a salir para el pueblo de San Martín, con objeto de continuar el reparto de socorros entre los damnificados por las inundaciones.
La prensa local y la opinión aplauden la gestión del señor Retana.
Los pueblos de Mieros y Villanueva lamentan de que las autoridades de Zaragoza no les hayan prestado iguales auxilios.

A primeros del mes próximo es probable que se normalice la circulación de los trenes.

COVADONGA

Oviedo 30 (11 40 mañana.)

Consagración e inauguración del templo.—Aniversario de la muerte de D. Felayo.—Recepción de las peregrinaciones.—Las fiestas profanas.
Se ha hecho público el programa de las festividades religiosas que se disponen con motivo de la consagración, dedicación e inauguración del templo de Covadonga.
Empezarán las fiestas el día 7 de Septiembre.

A las siete de la mañana de este día, el ilustrado señor obispo de Oviedo, preside las ceremonias de consagración, dedicación e inauguración del templo y del altar, colocándose en este último las reliquias de los mártires y protectores de la nueva basílica.
A las once del mismo día se celebrará una gran misa, en la que oficiará pontifical el obispo de Nueva Segovia para hacer la dedicación del templo.

Antes será conducida procesionalmente a la iglesia la imagen de la Virgen de las Batallas, y después se cantará un Te Deum.
Predicará el señor obispo de Tuy.
A las tres de la tarde de este día habrá vespers cantadas, y a las cinco novena con sermón en el nuevo templo y visita a la cueva.

La inauguración se verificará al siguiente día 8, a las once de la mañana.
Habrá terea cantada, seguida de misa pontifical con orquesta, en la que oficiará el obispo de Oviedo. Predicará el obispo de Lugo y a la terminación dará la bendición papal nuestro prelado.

Por la tarde habrá vespers, completas, misas cantadas y novena con sermón, como el día anterior.
El día 9, fiesta de la titular, a las once, con terea cantada, misa pontifical, celebrada por el obispo de Tuy. Predicará el obispo de Jaca.

A las cinco de la tarde de este día habrá novena con sermón.
El día 1.º de Septiembre, aniversario de la muerte de D. Pelayo, serán recibidas las peregrinaciones a las puertas del templo.

No habrá fiestas profanas, ni se permitirán en el sitio de Covadonga, desde el río hasta el campo del Cementerio, bailes, danzas, músicas, cantos profanos ni puestos de comidas y bebidas.

ALICANTE

BATALLA DE FLORES

Alicante 27 (8 n.)

Han finalizado las fiestas con la batalla de flores, que ha resultado sumamente interesante.
Se presentaron en carruajes caprichosamente adornados. Obtuvieron los dos primeros premios el don Luis Rades y el don senador don Rafael Beltrán. Los dos segundos, el de la señora viuda de Gamarrá y una costa con preciosas jóvenes representando flores y los terceros, los señores Herandi y Dragoneo.

Se ha hecho verdadero derroche de flores y serpentinas.

DON SANTIAGO ALBA

Alicante 27 (8-15 n.)

En el tren correo ha llegado hoy el elegante diputado don Santiago Alba, que viene con objeto de presidir el certamen científico y mercantil, que se celebrará mañana en el templo Principal.
Viene acompañándolo desde Valladolid don Germán León.

A esperar al señor Alba fueron al límite de la provincia, Comisiones del Colegio Profesional Mercantil y de la Cámara de Comercio.

En la estación le esperaba otras Comisiones, representaciones de la prensa y muchos admiradores.
Se hospedó el ilustrado viajero en casa del director de la Escuela Superior de Comercio, don Manuel Girón.

La prensa y muchos admiradores del señor Alba le obsequiarán con un banquete.
El alcalde le designó un puesto en el Jurado de la batalla de flores, que el distinguido huésped ocupó este tarde.

D. CIPRIANO SEGUNDO MONTESINO

Madrid 29 de Agosto.

En la mañana de ayer falleció en esta corte don Cipriano Segundo Montesino, distinguido ingeniero, senador del reino y presidente de la Real Academia de Ciencias Exactas.

Hijo del intimo amigo de Epartero don Pablo Montesino, uno de los diputados de las Cortes de Valencia, falleció en 1817.
Afilado desde su juventud al partido progresista, tomó parte en el pronunciamento que en 1840 elevó a la regencia del reino a don Baldomero Espartero, desempeñando altos cargos, que abandonó en 1843 por seguir al regente en su emigración a Londres.

Al triunfar la revolución de 1854 volvió a España para ocupar el puesto de director de Obras públicas, desempeñando a la vez varias cátedras del Conservatorio de Artes, cargos todos en que cesó después del golpe de Estado del 66.

Durante largos años fué director de la Compañía de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante, siendo últimamente vicepresidente del Consejo de la Administración de aquella Compañía.

Diputado en numerosas legislaturas, era actualmente senador vitalicio y militó invariablemente en las filas del partido que dirige el señor Sagasta, quien en alguna ocasión ofreció al señor Montesino una cartera, que éste se negó siempre aceptar.

En 1881 contrajo matrimonio con doña Elena Fernández Espartero, poseedora del título de duquesa de la Victoria, como sobrina del famoso general.

El señor Montesino, alejado hacia tiempo de la política, sólo se dedicaba ya a los trabajos de la Academia y a los de la Compañía ferroviaria a que tantos servicios prestó.

Su muerte ha de ser muy sentida en los círculos científicos y políticos, donde se apreciaban sus altas dotes de erudición y su consecuencia nunca desmentida.

DE TANGER

París 28 (8 50 m.)

A la corte de Marruecos.—Los cautivos españoles.—Ineficacia de las gestiones prácticas.—Posible complicación.
De regreso de su embajada a las Cortes europeas, Ben Soliman se dirigió a la corte de Marruecos a bordo del vapor Canard, y por la vía de Mazagan.

Como varias naciones tienen reclamaciones pendientes, sus representantes han aprovechado la visita para resolverlas.
El plazo de quince días fijado para poner término a la cuestión de los cautivos españoles ha transcurrido ya.

Durante este término el gobierno marroquí ha hecho gestiones completamente inútiles, y los cautivos no pueden ser devueltos a España.

Previsto con este motivo serias complicaciones.
NUESTRO MINISTRO EN TANGER
El duque de Almodovar completó al señor Ojeda cuando terminan los asuntos que en virtud de las reclamaciones formuladas se hallan pendientes de solución en Tanger, venga a confederar sobre cuestiones importantes.

El señor Ojeda desea dejar la Legación de Tanger, pero el ministro de Estado lo considera allí insustituible.

CERTAMEN CIENTIFICO-MERCANTIL

Alicante 28 (11,45 n.)

En el teatro Principal se ha verificado esta noche el anunciado certamen científico-mercantil, asistiendo gran concurrencia.

En presidio don Santiago Alba, el cual ha pronunciado un brillante discurso, que ha sido muy aplaudido, y cuya estela puede resumirse en lo siguiente:
"España debe abandonar sus hábitos de belicismo y de soberbia, para europeizarse por medio de la instrucción y del trabajo."
Los periodistas locales observaron esta mañana con un alborozo, en el que ha resultado perfecta armonía.

LAS MUJERES CA SADAS EN LA CORUÑA

Oporto 30 (12,35 m.)

EN LIBERTAD
No habiéndome recibido ninguna comunicación oficial sobre extradición de las dos

mujeres casadas en la Corona, el gobernador civil ha mandado praxerlas en libertad.
Ambas han sido conducidas a casa de José Nogueira, copropietario del café Lisboense, donde trabajaban antes de ser presas.

MAUSOLEO A CABREÑO

Gijón 30 (10 m.)

El comité del partido federal y el periódico que defiende estos ideales republicanos, La Región Asturiana, han acordado abrir un suscrito para costear un mausoleo que perpetúe la memoria del apóstol del federalismo Eladio Carreño.
De la construcción de esta obra se encargará el escultor gijonés señor Tamargo.

INCENDIO EN UN SEMINARIO

Jaén 28 (1,20 t.)

Esta madrugada se ha declarado un formidable incendio en el seminario que ocupa la parte posterior del Palacio episcopal.
El fuego pudo ser dominado después de seis horas de formidable trabajo.
No ha habido que lamentar desgracias.
Ha quedado destruida la parte superior del edificio.

Ha fallecido en Madrid el general de división D. Joaquín Valcárcel y Mestre, marqués de Peñas.
Procedía del cuerpo de Ingenieros, llevaba quince años de antigüedad en la escala de su clase y ha muerto a los sesenta y ocho años de edad.

HEROISMO DE UNA GUARDESA

El Imparcial publica el siguiente interesante relato:
" A algunos viajeros recién llegados de Zaragoza debemos interesantes detalles, que a continuación reproducimos, del gran peligro que corre las estaciones de Pina y Fuentes de Euro cogió, en la madrugada del 22 al 23 del actual, el tren correo de Barcelona.

Próximamente a las ocho y media de la noche del 22, entre las estaciones citadas, descargó un tan copioso aguacero, que en menos de quince minutos inundó los campos en una gran extensión, en un seno de cuatro kilómetros, que por aquellos parajes forma el terreno, y por medio del cual pasa la vía férrea.

Esta quedó prontamente cubierta por una profunda capa de agua, que rebasó los terraplenes, no hallando suficiente escape por los puentes y atarjes ni por las grandes excavaciones que de rail a rail abrió en breves momentos la corriente.

En una cuesta que las aguas, en su avance hacia la estación de Pina, habían ya rebasado, una guardesa de la vía procuraba salvar a sus penosamente de la imponente inundación, que iba enseñoreándose del pobre albergue.

La empresa llegó a hacerse angustiosa y terrible, porque allí, a lo lejos, oíase el silbato del correo de Barcelona, y se acordaba rápidamente a las tierras anegadas.

La valerosa guardesa, requerida de una parte por el amor maternal y de otra por la voz de su deber, colocó precipitadamente a un hijo de pecho sobre una cama y a otros mayores encima de una mesa, y corriendo prisa a lo largo de una escueta, sobre la que se hallaba edificada la casa, y luego por los bordes de la vía, con el agua a la cintura, salió al encuentro del tren, agitando en alto el farol de roja luz de alarma.

Detuvo en su avance el derrocamiento de un puente, desde el borde del cual, no pudiendo pasar de allí, continuó haciendo señales al tren, que ya se hallaba muy próximo al otro lado de la enorme brecha abierta por la furiosa corriente.

El maquinista, advertido por el farol de la guardesa, hizo parar el tren a cuatro metros del peligroso lugar, desde donde, con grandes precauciones y no poco riesgo, retrocedió a la estación de Pina.

Cuando la guardesa, cuyo nombre sentimos ignorar, volvió a su casa, encontró a sus niños milagrosamente salvos, todas sus provisiones destruidas y sus miserables ropas y enseres flotando sobre las aguas.

Confiamos en que el gobierno y la compañía de los ferrocarriles, de que esta heroica mujer es servidora, la recompensarán en las gran medida como merece."

BRINDIS

En una reunión de mexicanos para celebrar los días del Presidente Porfirio Díaz.
I
Cuando amenazaba el mal la existencia anastera y grave del que dirige la nave de nuestra patria inmortal; mi clara que al genial estadista ensalzó en su día, pensé que se rompería el suavemente en dichas luctuosas vibraba las quejumbrosas estancias de la elejía.

Este anhelado momento no fuera, como es, de ter, en la sombra de la cruz de todo cruel sufrimiento.
Y por eso ante el tormento de tan persona emargera, al Dios de la inmensa altura no cesaba de pedir que no bicies en existir la muerte implacable y dura.

RESUMEN

Nacimientos..... 8
Defunciones..... 6
Matrimonios..... 9

Septiembre 15.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:
1. hombre blanco legítima.
3. varones blancos legítimos.
1. varón mestizo natural.
DISTRITO SUR:
3. varones blancos legítimos.
1. hombre blanco natural.
DISTRITO ESTE:
1. varón blanco natural.
2. varones blancos legítimos.
DISTRITO OESTE:
1. varón blanco legítimo.
1. hombre blanco legítima.
1. hombre blanco natural.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE:
Ramón Fernández, blanco, 49 años, España, Merro 5.—Hemiplegia.
María Pastora Zudober, blanca, 32 años, Batabanó, S. Lazaro 318.—Tuberculosis.
DISTRITO SUR:
Luis Miranda, blanco, 9 días, Habana, Esperanza 71.—Tripanos.
Manuel Mirón, blanco, 21 días, S. Rafael 144.—Hemiplegia.
Miguelo Rivero, blanco, 60 años, Haana, Puerta Cerrada 77.—Cáncer del estómago.
DISTRITO ESTE:
Francisca Comas, blanco, 53 años, España, Amargura 68.—Debilidad senil.
Alfredo López, blanco, 39 años, Cárdenas, Compañía 110.—Lesión orgánica del corazón.
DISTRITO OESTE:
Antonio Xirán, blanco, 57 años, España, Salud y Castilleja.—Parálisis.
Manuel Coca, blanco, 63 años, Habana, Jesús del Monte 155.—Pericarditis.
José Martínez, blanco, 45 años, España, La Benévola.—Tuberculosis pulmonar.
Manuel Navarro, blanco, 22 años, España, La Covadonga.—Bromocistia crónica.

RESUMEN

Nacimientos..... 15
Defunciones..... 11

FOLLETIN 13

SU ÚNICO PECADO

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR CARLOTTA M. BRAEME

(Esta novela, publicada por la casa editorial Nones, se vende en la "Madrera Poesía," Obispo número 135.)

(CONTINUA)

—Su rostro es un poema de ternura—decía el joven lord al siguiente día de aquella decisiva noche.—Un poema que quisiera leer toda mi vida! Verónica bailó dos o tres veces con sir Marcos y habló con él largos ratos; más de un comensal se fijó en aquella asiduidad y en la juvenil pareja, en la que al lado de la original belleza de la veneciana, contrastaba la varonil hermosura del aglo-sajón, la opinión general era que parecía más agradable no podía darse en el mundo.

Días después, hallábase sir Marcos en la espaciosa terraza que daba al jardín, y como viene pasar a Verónica, tomóla ambas manos entre las suyas y exclamó:
—No piense usted jamás en su hermosa Venecia! ¡Aosco quiere usted vivir toda su vida en Inglaterra!

FOLLETIN 13

SU ÚNICO PECADO

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR CARLOTTA M. BRAEME

(Esta novela, publicada por la casa editorial Nones, se vende en la "Madrera Poesía," Obispo número 135.)

(CONTINUA)

—Su rostro es un poema de ternura—decía el joven lord al siguiente día de aquella decisiva noche.—Un poema que quisiera leer toda mi vida! Verónica bailó dos o tres veces con sir Marcos y habló con él largos ratos; más de un comensal se fijó en aquella asiduidad y en la juvenil pareja, en la que al lado de la original belleza de la veneciana, contrastaba la varonil hermosura del aglo-sajón, la opinión general era que parecía más agradable no podía darse en el mundo.

Días después, hallábase sir Marcos en la espaciosa terraza que daba al jardín, y como viene pasar a Verónica, tomóla ambas manos entre las suyas y exclamó:
—No piense usted jamás en su hermosa Venecia! ¡Aosco quiere usted vivir toda su vida en Inglaterra!

Tiras y entredos bordados de novedad como para vestidos de piqué a 5 y 10 cts. vara HAY 500 DIBUJOS EN los ESTADOS UNIDOS SAN RAFAEL Y GALIANO

mar un ángel que alegre mi hogar vacío.
—¿Qué es eso?—Pregantó Verónica.
—El poeta ha querido significar una mujer—replicó él inclinando su varonil cabeza ante la hermosa joven.
El corazón de Verónica palpó con violencia, una pena extraña, mezclada con una alegría latente fué a resonar en su alma.
—Es preciso que le deje a usted!... —dijo autorizada.—Tengo la seguridad de que Catalina me necesita para algo.
—Vaya usted, pues, miss de Gynthal—dijo sir Marcos.
Y siguió lentamente a Verónica hasta que hubo penetrado en las habitaciones interiores.

VI
—Una nueva vida, una nueva y gloriosa existencia, llena de esperanzas, placeres, comida de poesía, de admirables sucesos!
El tiempo en su transcurso iba llevando nuevas fresas de dicha a Verónica, que dormían por completo en vida. De donde irradiaba aquella luz deslumbradora que derramaba en su fantasma mil oneros de hadas! Por qué se pensamiento de la mañana a la noche, estaba lleno de un asento y reproducía una escena, en la cual tomaba parte, durante una noche de Na-

vidad, cierto gallardo joven llamado sir Marcos Caryll y una linda veneciana llamada Miss Verónica Gynthal.
Paso Navidad con sus fiestas misticas y sus escarabas y sus hielos, y sobrevino la joven primavera reanando en todo su esplendor. El día se embalsamaba con el perfume de las flores... pero, desgraciadamente, sir Jaesper decia visiblemente y no llevaba trazas de recobrar ni la robustez ni la salud perdidas.
Los médicos ordenaron el reposo más absoluto, y que abandonase en redondo todos los negocios de estado; su vida dependía de su completa inactividad.
En vano el celo y el enérgico político que oponerse a los mandatos de la ciencia.
Durante algún tiempo probó a rebelarse, prosiguiendo su habitual modo de vivir; pero tuvo que confesarse vencido, y de su propio grado buscó un refugio en el reposo recomendado. Entonces fué cuando lord Wynleigh fué de una utilidad preciosa. Tovo sir Jaesper que sacar un diputado por Burtayood y encogió al joven lord de la propaganda electora; el público y las gentes del gran mundo tuvieron una singular sorpresa al reconocer que Alton era sencillamente un orador de gran talla. Animado por este éxito, sir Jaesper confió completamente sus asuntos políticos al joven, y no tuvo ocasión de arrepentirse.

El baronet tuvo con tal motivo una inmensa satisfacción. En sus principios le espentó el pensamiento de que Alton no fuese lo bastante capaz para sunderle en sus honores y destinos públicos; esto no hubiera sido óbice para el concertado matrimonio, pues quería al franco y noble joven, y sabía que su amor hacia la felicidad de Catalina. Pero así que vio los ensayos aplaudidos de lord Wynleigh, su corazón palpó embargado de júbilo, al ver que incontestablemente había encontrado digno profesor para su fortuna política.
Sir Jaesper insistió para que lady Brandon se casase con los jóvenes a Londres, con objeto de que pasasen la estación de moda, y ninguna cosa le daba más placer que leer las cartas de su mujer, en la que ésta le daba cuenta de los triunfos y éxitos que alcanzaba Verónica en los salones londinenses.
"La joven—escribía lady María—se casará como quiera y con el que ella quiera, pues su original belleza atrae la atención de todo el mundo elegante. Esto no obstante, creo que vuestra joven tiene especial predilección por un apuesto caballero, amigo vuestro, y que goza de gran fortuna."
Y verdaderamente la linda veneciana había adquirido una celebridad enviable en los salones de la City. Su rara hermosura, su característico belleza y su viva elegancia, su voz me-

RESUMEN

Y así fué Bendiga el cielo las orillas del Maraca donde un puro ambiente exhala en aliento en sonante vuelo.
Brindemos, pues, con alcohol por la cultura y la ciencia, fratos que con insistencia conquista México a diario, honrando el aniversario de la patria independiente.

REGISTRO CIVIL

Septiembre 14.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:
No hubo.
DISTRITO SUR:
1. varón blanco legítima.
1. hombre blanco legítima.
DISTRITO ESTE:
2. hembras blancas legítimas.
1. varón mestizo natural.
DISTRITO OESTE:
1. hombre blanco legítima.
1. varón mestizo natural.
1. hombre blanco natural.
1. hombre negro natural.

MATRIMONIOS

No hubo.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE:
Tranquilino Pérez, 63 años, blanco, Quilicán, Consulado 33. Cáncer del riñón.
María Valdés, 14 días, blanca, Habana, Mabrique 27. Enteritis.
DISTRITO SUR:
Esperanza Rodríguez, 18 años, blanca, Bejucal, San Miguel 69. Tuberculosis pulmonar.
Rogelio Marcos, 50 días, blanco, Habana, San José 47. Enteritis infecciosa.
DISTRITO ESTE:
Elena Merlo, 38 años, mestiza, Habana, Hospital de Paula. Tuberculosis pulmonar.
Candelaria Padrón, 53 años, blanca, Camarines, Criato 32. Cáncer del fígado.
María Velasco, 10 meses, blanca, Habana, Oropel 65. Hepatitis aguda.
DISTRITO OESTE:
Bernicia Cárdenas, 3 meses, blanca, Habana, San José 113. Atrepsia.
Agueda Ramos, 17 años, blanco, Habana, Salud 154. Paludismo.

RESUMEN

Nacimientos..... 8
Defunciones..... 6
Matrimonios..... 9

Septiembre 15.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE:
1. hombre blanco legítima.
3. varones blancos legítimos.
1. varón mestizo natural.
DISTRITO SUR:
3. varones blancos legítimos.
1. hombre blanco natural.
DISTRITO ESTE:
1. varón blanco natural.
2. varones blancos legítimos.
DISTRITO OESTE:
1. varón blanco legítimo.
1. hombre blanco legítima.
1. hombre blanco natural.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE:
Ramón Fernández, blanco, 49 años, España, Merro 5.—Hemiplegia.
María Pastora Zudober, blanca, 32 años, Batabanó, S. Lazaro 318.—Tuberculosis.
DISTRITO SUR:
Luis Miranda, blanco, 9 días, Habana, Esperanza 71.—Tripanos.
Manuel Mirón, blanco, 2

AZUL Y BLANCO

Juan, a quien sus compañeros conocían por el botero, porque era aragonés, en aquella parte del campo de Matanzas, suspendió la escritura después de estampar su firma sobre el papel y de envolverla en una sábana muy historada. Luego tomó del suelo con el índice y el pulgar un poco de tierra, que a guisa de arenilla esparció sobre el pliego para asear la tinta y cerró la carta.

Larga había sido la labor. Tres horas y media le había costado escribir las cuatro cartas, pero también en claro que se esmeró en la letra y no le faltó el mal del corazón dibujado entre el "recibo" y el "yo que te quiero"; sobre todo, la fecha y las gatas de espaldas.

Pero, recordando se le había olvidado el mejor. Abrió en seguida el sobre y escribió esta post data:

"Da lo que me digas del pañuelo, lo mernaré en cuanto salga de este infierno y lo mandaré bordar con sus letras y te lo enviaré; y será azul y blanco o uno lo pides, aunque te advierto que esos son los colores de la bandera cubana y si me lo ven los compañeros, me fastiarán; pero no me importa, así se acabará esta vida perra y estaré libre de faginas y de avanzadas."

Cerró definitivamente la carta y escribió en el sobre: "España.—Pa entregar a Manuela Sorribas, en Jao, ó donde se halle."

En aquel momento, el corneta de la guerrilla tocó llamada, y Juan se apresuró a entregar la carta al encargado del correo en la compañía para acudir a las filas.

Se trataba de salir a operaciones. Era la orden que acababa de recibir el teniente, del capitán de la fuerza que estaba en la Habana, en vista de un oficio en que el subteniente se quejaba de que las tropas que guardaban el ingenio carecían de ropa, de rancho y de dinero para provisiones. Además, la gente estaba enferma; las fiebres caían bajas diarias; se habían acabado las galletas y el arroz, y hasta el boniato escaseaba. De 120 hombres que formaba la compañía, quedaban cuarenta útiles.

Y en tales circunstancias debían salir a operar. Desde lejos bien se mandaba. Había de estar allí el capitán Sedoño y ya veríamos qué hacía. Pero en la Habana todo marchaba bien. Allí se gozaba. Había timba de largo, gataques todas las noches, rumbas a todas horas y buenas barbacoas y buenos coches para pasear con ellas por el Prado y San Lázaro a las tres de la madrugada.

—¡Ah! Qué demoralización, qué pillerías decía el teniente para en campo, mientras la fuerza concurría al bache y esbargento para la lista de los muchachos. Si uno pudiera hablar! Si uno pudiera quejarse! Ya le diría yo a ese señor capitán si es bregando de las balas y del hambre cómo se sirve a la patria y se conquistaban estrellas y galones. Pero ya se ve el pariente del secretario de S. E. y... ¡no digna usted más! Y todo esto, sin paga hace tres meses y corriendo como conejo el reloj... Y salga usted a operaciones de campaña, con 39 de fiebre y cuatro escorbuts por haris. ¡No que se así no sé yo cuándo acabaremos esta guerra, ni cuándo la acabará, ni qué iremos ganando en acabarla..."

Es probable que el teniente no terminase nunca su monólogo si el sergente no le avisaba que la compañía estaba lista y esperando órdenes.

—Pues, el avión, tipo el jefe. Fracónelos usted en dos secciones y con una dirija se usted con todo género de precauciones hacia las lomas vecinas. No se trata de atacar, por que no hay municiones. Se trata de explorar y de arrebatar al enemigo por sorpresa todo el ganado y las municiones que se pueda. Nada de fuego, que usted y si sobreviene un encuentro, sosténgalo a la bayoneta y gárdese los cartuchos para la retirada, que debe ser aquí, al ingenio, a las cuatro de la tarde.

eran las once de la mañana. El día había estado caluroso y el cielo, hasta entonces de un azul límpido y profundo, comenzaba a empañarse con nubes plomizas que anunciaban próxima tormenta.

La guerrilla se dividió en dos grupos al salir del ingenio, en las cercanías del pueblo de Zapata, cruzando en opuestas direcciones esperas manifiestas.

De uno de esos grupos, el que mandaba el teniente, formaba parte Juan, que rodeado el fustil, se inclinaba la cabeza abarcada por el tórrido calor de la atmósfera y mojada por las gruesas gotas de caliente lluvia que comenzaban a caer, iba pensando en la manera de adquirir sin dinero, ni esperanza de él, el pañuelo que acababa de prometer a su novia. Largo tiempo marcharon bajo el agua, que caía a cántaros y por intervalos. Pero el sol respesca siempre, sofocando con sus rayos a la compañía.

La pequeña columna hizo de pronto alto. Llevaba dos horas de marcha, y un pequeño riachuelo sembrado en sus orillas por corpaletos mangos, bri dábale a la vez agua refrigerante y de cansado grato y apacible.

Bebió Juan un buen trago y mientras sus compañeros se tendían bajo las anchas copas de los árboles, se encaminó lentamente y arma al brazo hacia un buho que al través de la maleza que cubría una pequeña loma pudo entrever, no lejos de aquel oasis.

Entre el regocijo natural de los que se entregan a las delicias del descanso tras una marcha fatigosa y en las condiciones en que la había aquella pobre gente, su ausencia no fue notada; y a los pocos pasos, oculto por el espeso bosque, se había perdido de vista.

Hay que decir que Juan, al abandonar la compañía, no llevaba objeto determinado. Marchaba ensimismado, abstraído, como si impulsado por un ensimamiento fijo que no le abandonaba en toda la mañana, persiguiéndole con tenacidad implacable pensamiento de que ni él mismo se daba cuenta y que flotaba, sin embargo, a los ojos de su conciencia bajo la forma espléndida de un pañuelo blanco y azul.

Se lo prometió y hay que cumplir la palabra. Y ná, que hay que cumplir. Esbuen capricho de chiquitillo Blanco y azul! Qué cosas que se estu-

viera aquí, en vez de estar en España y ser más español que la Pilarica, tendría que fustiarla por membrial (Tripiast) ¡Cualquiera día fusilo yo a mí Manuel! ¡Ea bueno esto de estar matando gente por color más ó menos! ¡Qué más dará uno que otro, si Dios nos los da todos para que elijamos! ¡Arza, morenel! Que lo vean, si no..."

Y, en efecto, en aquel momento, Juan alzó los ojos y quedó como extático viendo levantarse sobre su cabeza, tendido de Oriente a Occidente, en las profundidades del cielo, y fundido en brillante pedrería, un espléndido arco iris.

—¡Alto, quien vive! oyó entonces Juan, saliendo de la momentánea abstracción que le había causado aquel fenómeno atmosférico que tanta fuerza venía a dar a sus últimas palabras.

—Españal contestó sin vacilar, mirando al frente y viendo delante de él, con la tercerola a la cara, a un individuo que acababa de salir del boliche hacia el cual maquinalmente se dirigía.

—¡Sónd gna detonación. Pero Juan estaba tieso y su enemigo a cuarenta pasos de él se dispuso a cargar el fustil para repetir el disparo.

Ligero como el rayo, el guerrillero que tenía orden de no disparar, calló bayoneta y se precipitó a la carrera sobre su adversario. Esta retrocedió sin volver el rostro, lentamente. Era un mozo gallardo, de ojos negros y grandes, que brillaban como dos carbunclos bajo el ala de su sombrero de varey y llevaba de la fletada, que había enganchado al brazo, un magnífico potro torcillo, magníficamente enjaezado con silla mexicana, profusa en caireles y golpes de plata.

En su rápida carrera, Juan había estrechado tanto la distancia que había entre él y el enemigo, que apenas los separaban ocho pasos.

—¡Batégate ó te mató! dijo Juan al insurrecto. Pero éste, sin responder, continuaba retrocediendo, siempre de frente y siempre tranquilo, no obstante serle imposible cargar la tercerola que había disparado.

La retirada del insurrecto era repulsada, segura, como si conociese el terreno, y sin volver una sola vez el rostro para enterarse del camino que seguía.

—¡Bae reposo y esa seguridad en la marcha hicieron aterrorizar a Juan su movimiento de avance, temeroso de una emboscada.

A derecha é izquierda del boliche se extendía un espeso bosque de pinos y cañas bravas y era esa espesura por donde el insurrecto retrocedía sin volver jamás la espalda al enemigo.

—¡Ríndete ó muerel! volvió a decir Juan, ya con menos bríos que la primera vez y dispuesto a disparar, a despecho de las órdenes recibidas.

Y miró frente a frente al insurrecto que por fin se había detenido y contemplaba a Juan sonriente.

Había abandonado el potro y la tercerola, y se disponía a dejar en tierra un precioso machete de brasa toledana y puño de marfil y un cachillo de monte que valía un tesoro.

—¡Ea indudable! el insurrecto se rendía a las indisposiciones de Juan. Todo en su actitud lo indicaba. No se abandonan las armas ni el caballo para pelear. Y en aquella situación, hacerle fuego no sería un crimen.

Juan se detuvo también y esperó que el insurrecto le abandonase el boliche y se le diese preso.

—¡Oh, el boliche! El boliche era soborbio, porque entre las armas y el caballo y las sortijas que brillaban en los dedos del muchacho, sin contar lo que pudiera encontrarse dentro del boliche, tenía más que suficiente para comprar a su novia el pañuelo azul y blanco que le había pedido.

—¡Azul y blanco... Ojalé! Pues no es un pañuelo azul y blanco lo que ese insurrecto lleva atado al pesonazo? ¡Y qué! ¡Sónd! Sobre sus hombros adictos y anudado a su garganta, de líneas fuertes y duras, brilló su seda esmaltada con los rutilos metálicos de la coraza de Minerva.

Pero aquello no fué más que una visión. Cuando Juan ora haber rendido y apresado a un enemigo, éste desapareció de repente ante sus ojos, desvaneciéndose como una nube de humo, como un sueño, en el fondo de la anchura furtiva que, oculta por la manigua, abría su boca misteriosa en el mismo sitio en que el insurrecto se había detenido, el cual se precipitaba en la sima agitando en el aire el pañuelo azul y blanco y lanzando al rostro del que le perseguía una estridente carcajada.

Juan quedó atónito. No sabía a qué atribuir aquella desaparición. Se adelantó a la inmensa abertura y todo lo comprendió entonces.

Reorgió melancólicamente y contrariado hasta la desesperación el caballo, el machete, el cachillo y todos los tesoros de su triste victoria; hizo entrega de ellos al jefe de la fuerza expedicionaria que, al oír el disparo, había acudido en su auxilio, y juntos registraron el boliche, donde encontraron lo bastante para regresar al ingenio satisfechos, sólo en parte, de la excursión realizada.

—Dos años después de ese suceso, estántico en todos sus detalles; mientras el teniente de guerrillas de nuestra historia se dedica, en traje de paisano, a hacer por los cafés de Madrid la biografía detallada del capitán Sedoño, que ya no es capitán sino coronel, gracias al valor heroico desarrollado en la evasión de las tropas de Cuba; terminada ya la guerra entre hermanos; reconciliados de sus odios y unidos por las luchas pacíficas del trabajo que han de restaurar esta tierra; Juan, que de trabajador en el ingenio, donde le hemos conocido, había pasado a guerrillero para comer equiva rancho, y a trabajador en el mismo ingenio, cuando por una de las calles del pueblo, cubana del partido en que aquél radica, cuando vio venir en dirección opuesta a un joven alto y triguero, de grandes ojos negros y apuesto continente, vestido con el uniforme del ejército libertador.

De pronto se detuvo. Había reconocido aquella cara, aquellos ojos, aquella boca que volvía a sonreírle después de dos años de ausencia y sobre todo, aquel pañuelo, el pañuelo blanco y azul con que el aparecido volvía a presentarsele, como si quisiera recor-

darle con él una promesa que aún no había podido cumplir apesar del tiempo transcurrido.

—¡Ríndete—dijo Juan lanzando un grito de boliche—¡Usted es el muchacho de la loma del boliche. Luego no se murió en la furtiva!

—No lo quisó Dios, noble guerrillero, contestó el interpelado, si lo quisó usted, para bien de mi patria y la suya, por que esta víctima menos de la guerra tienen que deplorar Cuba y España. Pero usted fué piadoso, y aquella furtiva, en su existencia me era conocida, me llevó por bajo de tierra dos leguas de allí para reanudar mis luchas por la libertad.

—Yo, señor, repuso Juan, no le maté porque tenía orden de no disparar ese día y por que, la verdad, no quería manchar con sangre un pañuelo que ostentó los colores que más le gustan a mi novia.

—Al instante supiera cuanto había dado por él aquel día! Si lo había prometido en una carta y todavía no pude juntar para comprarlo con el producto de mi trabajo. ¡Para que vea usted cómo hemos dejado este país español y cubano!

El militar se quitó el pañuelo del pesonazo, se adelantó hacia Juan y le dijo, ofreciéndoselo:

—Esa aquella prenda misma que llevaba el día de nuestro encuentro y que sacó sólo en ocasiones muy raras. Acéptelo usted como el lazo que va a estrechar desde hoy nuestra amistad y dispóngala de mí como si fuera su hermanito.

—¡Gracias, señor, contestó Juan, derramando lágrimas de gratitud y ternura.

Y aquella misma noche escribió a su novia enviándole el pañuelo azul y blanco prometido, en una carta que terminaba así: "Y, ahora, que nos fué!"

JULIO D. MONTERO

CRONICA DE POLICIA

BUEN SERVICIO

Aquí puede calificarse el que acaba de prestarse la policía secreta de esta ciudad con la captura del blanco Julián Wandenberg y Alonso, desertor del presidio de esta plaza desde el año de 1898, donde había ingresado para cumplir una condena de 20 años, cuyo cadáver apareció amarrado a un poste de la calzada de la Ceiba.

Julián Wandenberg, está también acusado como el principal autor del asesinato del blanco Francisco Ramos Acosta (a) Panchito Pulchra, cuyo hecho se perpetró el año 1890, en el camino real de Unión de Reyes a B. London, a donde fué llevado con engaño, y después de decapitarle, arrojaron la cabeza y el cuerpo a un pozo, de donde fueron extraídos diez años después.

En este crimen estaban complicados Manuel Amador y Manuel Mena Moret, que fueron puestos en libertad al subscribirse la cesa por falta de pruebas. Julián Wandenberg ingresó en el presidio departamental para extinguir el resto de la condena de 20 años.

HOMICIDIO

A las ocho y media de la noche de ayer, se constituyó el teniente de Policía de la 10ª Estación, Sr. González, acompañado del sargento Sr. Mir, en el solar conocido por La Cancheta, barrio del Cerro, por haberse cometido allí de que allí se había cometido un crimen.

Al constar a los dos expresados policías, encontraron tendido en el suelo y frente a los cuartos números 11 y 12 el cadáver de un individuo de raza negra, que fué identificado con el nombre de Antonio Rivas Díaz, natural de la Habana y de 30 años de edad, albafío y encajado del expresado solar.

De los informes adquiridos de cómo fuere muerto este individuo, aparece que este tuvo un disgusto con la concubina del inquilino del propio solar blanco Jorge Barrera, el que saliendo a la defensa de ésta, se trabó de palabras con el interfecto, dando por resultado que terminara en reyerta, y que Barrera al verse agredido por Rivas, le arrojara una piedra, la que, dándole en el pecho, le hizo caer al suelo sin vida instantáneamente.

Cuando a hecho, Rivas estaba combadido y al salir de su cuarto llevaba en una mano un cachillo de punta y en la otra un pedazo de aguacate, todo lo que fué ocupado por la policía.

El Sr. Jefe de guardia se constituyó en el lugar del suceso, salió de San Salvador, haciéndose cargo del cadáver, que fué remitido al Necroscopio.

DETENCIÓN DE HINCAPIE

Un agente de la Policía secreta detuvo ayer al moreno Miguel Coesta Gorozco (a) Hincapie, por aparecer complicado en el robo cometido en la bodega calle de los Obispos número 35, y de cuyo hecho dimos cuenta en la edición de ayer tarde.

Hincapie está detenido por la policía en el mo jefe de la cuadrilla de ladrones de puertas y ladrones que merodean por los muelles.

El detenido fué conducido al juzgado de Instrucción del distrito.

ACCIDENTE CASUAL

En la 4ª Estación de policía se presentó ayer al medio día, después de haber sido asistido en el Centro de socorro del tercer distrito, el blanco José Guerra y Falcón, víctima de la cañada de Vives, que la fractura completa de la ósea consulta del lado izquierdo, de propuesto grave.

Rebere Guerra que el dabo que presenta lo sufrió casualmente al estar trabajando en una casa, donde le cayeran encima varios ladrillos.

Guerra fué trasladado a su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

DETENIDO

La policía secreta, en vista de las revelaciones practicadas sobre el esolarcelado del sitio y robo efectuado el día 14 del actual por dos individuos blancos, en la casa calle 4 entre 3ª y 5ª, en el Vedado, logró saber que el individuo que allí se presentó titulándose inspector de Sanidad, lo era el blanco Celestino Fuentes, por cuyo motivo se procedió a su detención.

Fuentes ingresó en el Vivac a disposición del juzgado del distrito Oeste.

HU-TO Y DETENCIÓN

El moreno Lotís Mazorra, vecino de la calzada de Jesús del Monte número 4, fué detenido ayer por un agente de la Sección Secreta de Policía, por ser quejado en prisión de un parido desconocido, había bregado un par de zapatos nuevos de un carretón americano, que estaba parado frente a la ferreteria de los señores Wall y Cª, calle de los Obispos.

El detenido a quien se le ocuparon los zapatos fué remitido al Vivac, a disposición del Juzgado Correccional del primer distrito.

LESIONADO POR UN TRANVIA

En la calzada del Príncipe Alfonso esquinada a Prado, fué arrollado en la mañana de ayer por un tranvía el señor don José, de la línea del Príncipe a San Juan de Dios

el blanco Juan B. Gómez, de 79 años de edad y residente en la calle de Jesús Peregrino número 60, causándole escoriaciones y heridas en las narices y manos, de prolotico leve con necesidad de asistencia médica.

El motorista José López, fué detenido y remitido al Vivac a disposición del Juzgado Correccional del distrito.

COACCION

Por denuncia de doña Carmen Jorje, vecina de la calle de la Alcedo núm. 10, fué detenido el blanco Calisto Llay, a quien acusa de retener en su poder una máquina y un bati de su propiedad, y además por haberle mantenido que antes de entregar dichos objetos, tenía que dar muerte a un tal Pedro, con cuyo fin vivió en la actualidad.

Detenido el acusado ingresó en el Vivac a disposición del Juez competente.

ROBO DE IMPORTANCIA

En la casa núm. 51 de la calle de Ezido, residencia de la meretriz blanca Generosa Varona y Estrada, se cometió un robo consistente en piezas de ropas por valor de 275 pesos plata, un solitario, 85 centenos, 65 pesos plata y 10 pesos oro americano.

Se ignora quien ó quienes sean los autores de este robo.

DETENIDO POR ROBO

A la voz de alaja fué detenido por un vigilante de policía, en la calle de Lealtad esquinada a San Rafael, el menor pardo Dionisio Díaz y O'Kelly, el cual era perseguido por la parda Cristina Argüello, vecina de Manrique núm. 90, a quien le arrebató un pañuelo de seda que tenía puesto al cuello.

Al detenido se le ocupó el pañuelo robado.

CHOCQUE Y LESIONES

Un coche de plaza y un tranvía eléctrico, cuyos números omite el parte de policía de que tomamos esta noticia, chocaron en la calle del Sol esquinada a Compostela, sufriendo averías ambos vehículos, y lesiones en la cara y los pies el conductor del primero.

El vigilante núm. 97, detuvo al cochero H. Hurruldey y el motorista Frank Batancourt, los cuales quedaron a la disposición del Juzgado competente.

GACETILLA

NUESTRO SALUDO.—De vuelta de su corta y agradable excursión por los Estados Unidos, se encuentran nuevamente en esta ciudad el distinguido caballero D. Dionisio Millán y su joven esposa la bella é interesante señora Gonzalina Ontaró de Millán.

El feliz arribo a estas playas del simpático matrimonio es motivo de natural júbilo entre los muchos y buenos amigos que cuentan en la sociedad habanera.

Como en ese número estamos desde antiguo, al saludar ahora a los distinguidos viajeros, lo hacemos con todo nuestro afecto, deseándoles las mayores dichas y satisfacciones.

EL TENOR PAOLI.—La reaparición del tenor Paoli en la escena del Gran Teatro es la novedad artística del día.

Tales la expectación que ha producido el notable artista después del éxito brillante de su primera presentación, que en la tarde de ayer el pedido de localidades se hallase realmente extraordinario en la contaduría de Taóón.

Según Armandó Dural, y no lo podemos en dada por un momento, solo había disponibles ocho palcos.

Contará el señor Paoli el arria de Hugonotes, el espíritu gentil de La Favorita, un arriado de La Bohemia, el arriado del cisne y el racconto del cuervo arriado en la ópera de Wagner, Lohengrin. Este último número, en alemán.

La Sociedad de Ómicos ejecutará la abertura de Don Juan, de Mozart, la serenata de Pierrot, la Marcha triunfal de Mendelssohn, y acompañará con el profesor González Gómez las piezas de canto.

Dirigirá el maestro Martín.

PARA MEXICO.—Mannal Area, el hijo del antiguo actor y director escénico de Albin, parte esta tarde a bordo del Buenos Aires con rumbo a las playas aztecas.

El artista laborioso é inteligente que a través de una larga temporada hemos visto en la escena de nuestro teatro de la zarzuela batiendo siempre en agrado del espectador cuanto le era posible, acompañando en buena voluntad con sus innegables dotes artísticas, como abandona para trasladarse a México y dar cumplimiento a la contrata que tiene firmada con una de las primeras empresas teatrales de aquella capital.

Deseamos al joven Area, que es como artista merece aplausos, cuanto a su persona es de lo más cumplido y más afable, que consiga en la tierra de Juárez tanta popularidad y tanta simpatía como ha sabido captarse en la Habana durante su carrera teatral.

Y antes y después de todo esto, que tenga un viaje felizísimo.

EN PAYRET.—Anúnciese para esta noche en el fresco y elegante coliseo del doctor Saaverio el estreno de La Ombra de Tom ó la esclavitud de los negros, drama sensacional en siete actos que desde hacia larga fecha no figura en ninguno de nuestros carteles teatrales.

La obra será puesta con toda la propiedad que requiere su interesante argumento.

La Compañía en masa toma parte en la representación.

EL CASINO.—Es evidente la prosperidad de El Casino.

El antiguo y elegante restaurant situado en los bajos del Centro Asturiano goza actualmente de una popularidad envidiable.

Bien montado y mejor servido, tiene en su cocina a un maestro que se da la mano con el de El Telégrafo en cuestión de sazón sabrosos y exquisitos platos.

El plato de los lunes y las patas a la andaluz de los jueves, llevan al Casino, por obra y gracia del irremplazable maestro Campos, a un contingente numeroso de gourmets que van siempre en pos de donde mejor se gana.

Anoche pudimos advertirlo: de siete a nueve estaban llenas todas las mesas de partidarios del rico plato oriollo.

Como Las Tullerías, en sus buenos tiempos, es hoy El Casino el restaurant donde se come el mejor de los ajacicos.

Rogelio Argüelles, el amable y simpático conocido de la casa, se frotaba las manos de gusto, tanto por ver muy animados salones y gabinetes, cuanto

por las felicitaciones que recibía con motivo de su santo.

Rogelio, siempre gañante, destapó varias botellas de las de Olinqpat y allí se batió, en grupo de amigos y comaradas, por su salud y por su prosperidad.

Hay la casa de El Casino está sufriendo reformas importantes, como son, entre otras, la ampliación del café y la instalación de un departamento de lunch, que en breve estarán terminadas.

Como en la cocina Ompaña, allí, en el café, quien reina es Miguel Permes, el jovial y habilísimo cocinero a quien nadie supera en batiir un cocktail ó preparar un refresco.

Y él es para un periodista ó artista, con más gusto.

LA CORONA DE LIBROS.—A un robia corona de cabellos, la joven que los campos recorria, blanca corona entretejer solía de frescas rosas y de lirios bellos.

Coal ellos casta, y juvenil cual ellos, mirándose en las fuentes se reía, y diosa de la gracia parecía del tibia sol de Mayo a los destellos.

¡Hay que torno a estos campos floriscuets, ¡baterrogo a los lagos y a las fuentes por los ojos que vieros retratados!

Y aquellos lirios, es con amargura, que de la virgen en la frente pura besó la muerte y los volvió rotados!

Salvador Rueda.

ALBINO.—A bendicido del baritono Mendizabai, cuyo viaje a España ha impedido un sensible accidente que ya nuestros lectores conocen, es la función que para esta noche ofrece la empresa de Albino.

El cartel está cubierto con La Verben de la Paloma, El Juicio Oral y La Ombra, tomando parte el bendicido en las dos primeras.

Josefa Olivo, la valiosísima tiple, volverá a encantarnos con su Ombra inimitable.

Un obsequio al señor Mendizabai y a fin de comunicarse mayor aliciente al espectador, ejecutará la sin par Amalia Basignana bonitas bailes americanos, españoles y cubanos al final de cada una de las obras mencionadas.

Fuñón corrida.

LA NOTA FINAL.—Un banquero consternado: ¡Qué desgracia tan horrible! ¡Qué le pasa a usted! ¡Mi mujer se ha fugado. ¡Oon quién!

—Oon todos los fondos que había en la caja.

Espectáculos

TACÓN.—Concierto lirico. Despedida del primer tenor Sr. Paoli.

ALBINO.—Compañía de zarzuela.—Fuñón corrida.—A las ocho, La Verben de la Paloma, El Juicio Oral y La Ombra.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: Retorno. Citas Nocturnas Baile.—A las 9: Truán, la cometa un pan. Baile.—A las 10: El O áculo de Rosa. Baile.

LARA.—Compañía de zarzuela cómica y baile.—Fuñón por tandas.—A las 8:15 La Huelana de la América.

A las 9:15. El más guapo cojo muerto. SALON TEATRO OUBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Fuñón diario.—Martes los dominicos, baile después de la función.

CIRCO DE TAVIRO.—San Miguel y Oquendo (Barrio de Cayo Hueso).—Fuñón todas las noches y matineé los domingos con variado programa.

ANUNCIOS

JHS.

Iglesia de Belén

El 17 de Septiembre la Congregación del Patriarca San J. J. de los Santos convocará el bator de su sesión patronal.

A las 7:30 p.m. S. D. M. a las siete y medio mediodía y a las ocho y media mediodía, plática y comunión general, terminada con la bendición y rezo del Santo Sacramento.

Los señores a los que diere de ser inscritos en esta congregación y quea concordiando y concordiando.

Parroquia del Santo Cristo del Buen Viaje de la Habana.

El día 6 de este mes de Septiembre, a las ocho de la mañana, empezará la sesión patronal del Santo Cristo del Buen Viaje, con misa, cantada, con el de la Novena y G. con cantos dramáticos.

El día 13 de este mes al obsecrocor, habrá Baile y Leti día cantada.

El día 14 a las ocho y media, empezará la fiesta solemne al Santo Cristo del Buen Viaje con sermón que predicará su ilustre orador.

El día 16 y siguientes continúa la obra de dicho Santo Cristo con misa solemne y cantos dramáticos.

El día 21 de este mes de Septiembre, habrá misa solemne con sermón que predicará su ilustre orador.

Está concebida independiente plática por Sr. Santidad Pio VI a todos los señores que concorden y concorden visitando el día 18 de este mes el día de la fiesta de algún día de la Octava.

LA PERLA ANIMAS 84.7

LA VIZCAINA Gallado 25 sequico a Animas